

бумагам.

Правило об освобождении операций с ценными бумагами от налога на добавленную стоимость основано на особенностях ценных бумаг. Включение в общую стоимость ценных бумаг сумм НДС привело бы к сложностям в определении реальной стоимости ценных бумаг, а как следствие – к искажению биржевого курса. При этом обложение косвенным налогом вознаграждений профессиональных участников рынка ценных бумаг будет способствовать повышению себестоимости сделок с ценными бумагами, осуществляемых на вторичном рынке. Это может привести к увеличению себестоимости сделок с ценными бумагами на вторичном рынке и, как следствие, – к снижению возможностей приобретения ценных бумаг на вторичном рынке для инвесторов, направляющих инвестиции в ценные бумаги. Исходя из вышеизложенного, возможно перераспределение налогового бремени при осуществлении посреднической и коммерческой деятельности по ценным бумагам. Следует освободить услуги профессиональных участников от обложения налогом на добавленную стоимость и налогом на прибыль, а включить данные услуги в число объектов обложения налогом на доход. При этом доходы от коммерческой и посреднической деятельности могут облагаться как по ставке налога на доход, предусмотренной для иных операций с ценными бумагами, так и по повышенной ставке. Данное перераспределение налогового бремени позволит инвесторам пользоваться услугами профессиональных участников рынка ценных бумаг с меньшими затратами.

Доходы от операций с ценными бумагами (дивиденды и проценты) выплачиваемые из чистой прибыли фактически попадают под двойное налогообложение. Первый раз - при перечислении владельцу ценной бумаги – юридическому лицу, в соответствии с Законом РБ «О налогах на доходы и прибыль», а поскольку суммы процентов и дивидендов могут попасть и в личный доход физического лица, то во второй раз без всякого зачёта будет облагаться как доход физического лица, в соответствии с Законом РБ «О подоходном налоге с физических лиц». Конечно, вопрос о двойном налогообложении не стоит, если идёт речь об акциях, находящихся в собственности самого акционерного общества. Однако, вполне возможно, что акции одного акционерного общества принадлежат другому акционерному обществу и при этом акции последнего общества принадлежат физическим лицам. В данной ситуации неизбежно возникает проблема двойного налогообложения. В связи с этим представляется возможным внесение изменений в нормативно-правовые акты, направленные на устранение двойного налогообложения дивидендов.

Налоговая политика в сфере обращения ценных бумаг должна строиться на следующих принципах: включения в состав затрат в целях налогообложения отрицательных разниц; образующихся при падении цен на приобретённые субъектами рынка ценные бумаги; освобождения от двойного налогообложения всех форм коллективных инвестиций; отказа от любых видов налогов и сборов с оборота ценных бумаг.

ОСУЖДЕНИЕ БЕЗ НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ КАК ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

И.М. Сеница

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *Ю.А. Ключников*
Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

Цель исследования: раскрытие содержания темы «Осуждение без назначения наказания как форма реализации уголовной ответственности».

Изменения, которые претерпел институт осуждения без назначения наказания с принятием нового Уголовного кодекса Республики Беларусь, по своему характеру являются весьма значительными. Как следует из проведенного анализа данной нормы уголовного закона, изменения, внесенные законодателем, направлены на повышение эффективности, усовершенствование его действия. Четкое определение статуса данного института как меры уголовно-правовой ответственности, составление перечня условий, при которых возможно его применение, и введение профилактического наблюдения в течение срока судимости за осужденным как

гарантии реального исправительного воздействия данной меры на него, несомненно, должны содействовать этому.

Осуждение без назначения наказания является самой мягкой мерой уголовной ответственности за наиболее опасное поведение лица, т.е. совершение им преступного деяния, поэтому его применение требует особых условий и обстоятельств, которые оправдывают подобное снисхождение закона к преступнику и гарантируют в достаточной мере его последующее безупречное поведение.

Устанавливая основания для осуждения лица без назначения наказания, законодатель учитывает все аспекты, свидетельствующие о том, что виновный в дальнейшем не будет представлять опасность для общества. Эти основания относятся как к его личности, так и к обстоятельствам совершения им преступления.

Для применения статьи 79 Уголовного кодекса Республики Беларусь необходимо установить степень тяжести преступления, его характер и степень общественной опасности. Но в ряде случаев из-за повышенной социальной запущенности правонарушителя его исправление без применения наказания может исключаться и в случае совершения им менее тяжкого преступления либо преступления, не представляющего большой общественной опасности.

Кроме того, требуется, чтобы лицо, совершившее преступление, можно было исправить без назначения наказания, чтобы оно стремилось к законопослушному поведению. Доказательствами этого выступает длительное безупречное поведение виновного после совершения преступления, совершенного им впервые. Суд должен оценить личность виновного в целом, решая вопрос о возможности его дальнейшего исправления без применения наказания, но в условиях осуществления за ним профилактического наблюдения.

Следовательно, суд в каждом конкретном случае должен тщательно анализировать все обстоятельства, относящиеся не только к преступлению, но и к личности преступника, характеризующие его до совершения преступления, в момент совершения и после совершения преступления.

Новеллой данного института уголовного права явилось введение в качестве правового последствия осуждения без назначения наказания обязанности осужденного находиться под профилактическим наблюдением в течение срока судимости. Ранее после вынесения соответствующего приговора суда осужденный не испытывал никаких негативных последствий осуждения, т.е. сама мера уголовной ответственности сводилась к факту осуждения, за которым не следовала судимость.

Осуждение без назначения наказания как мера уголовно-правовой ответственности является одной из гарантий дифференцированного подхода к лицам, виновным в совершении преступлений, индивидуализации наказания. Этого требуют принципы законности, справедливости и гуманизма, закрепленные действующим уголовным законодательством.

Данное исследование базируется на использовании методов анализа, синтеза, сравнения и др.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИПОТЕЧНОГО КРЕДИТОВАНИЯ: ПРОБЛЕМЫ РЕФИНАНСИРОВАНИЯ

В.Г. Скуратов

Научный руководитель – к.ю.н., доцент ***Л.Г. Русак***
Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

Формирование системы ипотечного кредитования в современных условиях экономического развития Республики Беларусь приобретет особое значение в области финансирования таких отраслей экономики, как, в частности, сфера жилищного строительства. При этом значение данного механизма финансирования объясняется, главным образом, тем, что он представляет собой внебюджетный способ организации направления денежных средств в конкретную социально значимую область экономики, в котором государство выступает лишь как организатор, нормативно закрепляя правила осуществления операций на ипотечном рынке, а также стимулирует участников такого рынка системой предоставляемых налоговых льгот.